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gazione, quella che più interessa l 'onore-
vole interrogante . 

Ora, è su questa parte , r ipeto, elie io 
desidererei di aver maggior t e m p o per ap-
profondire le eause che turbano grande-
mente quei luoghi in t e m a di pubbl ica si-
curezza. 

A n z i t u t t o io, r iassumendo le impressioni 
mie, debbo r ichiamare l 'onorevole interro-
gante , più pratico di me dei luoghi, sul f a t t o 
che in r e a l t à non sempre gli agenti della 
p u b b l i c a s icurezza, i reali carabinieri , tro-
v a n o nella popolaz ione l ' a i u t o che dovreb-
bero t r o v a r e per le indagini necessarie, per-
chè, è doloroso constatar lo , non so l tanto 
contadini e piccoli borghesi, ma qualche 
v o l t a anche persone a p p a r t e n e n t i a classi 
più e levate , non solo non aiutano, m a dànno 
qualche v o l t a F a i u t o opposto contro le in-
vest igaz ioni de l l ' a rma dei reali carabinieri . 
Q u e s t a la realtà dei f a t t i . 

Voci. È vero. 
C A L I S S A N O , sottosegretario di Stato per 

Vinterno. I n secondo luogo (è inutile anche 
il dissimularlo) c ' è deficienza nel numero 
degli a g e n t i . e dei carabinieri . 

Quasi t u t t e quel le stazioni hanno vast i 
territori , e a lcune h a n n o un numero scar-
sissimo di carabinieri. E qualche vo l ta que-
sto r istrett issimo numero di agenti v iene 
distolto da altre necessità di pubbl ic i ser-
v iz i come t u m u l t i , contese, scioperi , ecc., 
per modo che si può dire che in alcune re-
gioni, per se t t imane e qualche v o l t a per 
mesi, scompaiono a d d i r i t t u r a gli agenti 
della pubbl ica forza, scompaiono i reali ca-
rabinieri dalle loro stazioni. 

Ma un altro f a t t o che, r ipeto, meri terebbe 
più lunga t rat taz ione come meri tò la nostra 
p iù a c c u r a t a e p r o f o n d a indagine, è che 
non sempre le denunzie degli agent i del la 
forza pubbl ica , l 'opera solerte del procura-
tore del Re e del g iudice istr uttore, t r o v a n o 
eguale solerzia, eguale at tenzione ed u g u a l e 
sent imento di g iust iz ia nella magis t ratura , 
la quale in più di una occasione ha dimo-
strato in quella regione di non avere altis-
simo il s e n t i m e n t o della propria responsabi-
lità, e che per rapport i di amiciz ia o di pa-
rentela si t r o v a in condizione di non poter 
svolgere, con senso di g iust iz ia , t u t t o il suo 
al t iss imo compito . 

Quest i f a t t i , venut i a conoscenza del Mi-
nistero del l ' interno, hanno p r o v o c a t o inda-
gini da parte del Ministero di graz ia e giu-
st iz ia , il quale a v e v a ordinato precedente-
m e n t e a lcune inchieste, ed altre ne sta ora 
ordinando aff inchè ciò che d e v e essere un pre-

sidio pegli onesti ed il mezzo per colorire i 
disonesti , e che rappresenta la più salda f ra 
le nostre istituzioni, abbia d a v v e r o efficace 
prontezza nel suo svo lg imento . 

Spero che l 'onorevole D ' A l i vorrà dichia-
rarsi sodis fa t to anche di queste mie dichia-
razioni, che preludono a p r o v v e d i m e n t i che 
saranno tra breve presi dal Governo, su 
in iz ia t iva del Ministero di graz ia e g iust iz ia . 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole D ' A l i ha fa-
ci l tà di d ichiarare se sia sodisfatto. 

D ' A L I ' . L e parole del l 'onorevole sotto-
segretario di S t a t o h a n n o il mio completo 
plauso, giacché io desideravo realmente la 
r isposta e gli a f f idament i da lui dat imi . L o 
stato del la pubbl ica s icurezza nella nostra 
p r o v i n c i a è ta le che io credo indispensabile 
un p r o v v e d i m e n t o pronto ed energico. 

I f a t t i a cui a l ludevo nella mia interro-
gazione sono quelli che si riferiscono al con-
flitto a v v e n u t o in territorio di A l c a m o , e 
nel quale a b b i a m o deplorato la perdi ta di 
un carabiniere, m e n t r e un brigadiere vi è 
r i m a s t o g r a v e m e n t e fer i to . A questo pro-
posito sento il dovere di dichiarare che 
t a n t o l ' arma dei carabinier i quanto la pub-
bl ica sicurezza h a n n o spiegato in questi ul-
t imi tempi sforzi meravig l ios i per il man-
t e n i m e n t o del l 'ordine p u b b l i c o e per la ri-
cerca dei m a l v i v e n t i ; però la deficienza del 
loro numero è ta le da annientare ogni loro 
sforzo. 

Tre conf l i t t i , succeduti in brevissimo 
tempo, hanno d imostrato il va lore ed il co-
raggio di questi funzionari , i quali poi non 
sempre r iscuotono quella lode che loro è 
d o v u t a anche quando vi perdono la v i ta . 

Vogl io augurarmi che il Ministero del-
l ' i n t e r n o abbia p r o v v e d u t o r iguardo al la 
famig l ia del carabiniere ucciso e r iguardo al 
brigadiere che è r imasto in condizioni tal i 
da non poter forse più prestare servizio alla 
patria. 

Ma la nota che g ius tamente ha t o c c a t o 
l 'onorevole sottosegretario di S ta to è ap-
p u n t o quella che r iguarda la m a g i s t r a t u r a 
della nostra provincia, poiché a p p u n t o da 
quel la parte v ien meno il sussidio necessa-
rio ad u n ' a z i o n e v igorosa e concorde contro 
il brigantaggio. 

N o i assist iamo a veri e propri scan-
dal i g iudiz iar i , ad arresti di i n d i v i d u i gra-
v e m e n t e indiz iat i e che v e n g o n o posti in li-
bertà dal la Camera di consiglio senza quasi 
prendere in considerazione i verbal i della 
p u b b l i c a forza. 

C I M O R E L L I . E perchè non li denun-
ziate? 


